



大考

——战“疫”之下的浙江社会治理实践

开化县池淮镇： 坚守“浙西大门”的“红色力量”



本报记者 汪基建
通讯员 郑云芬 周平

池淮镇位于开化县中西南部，下辖1个社区、25个行政村，与芹阳、华埠、桐村、长虹、苏庄、杨林、中村7个乡镇接壤，是西南部四乡镇外出的必经之地。

新冠肺炎疫情发生以来，池淮镇围绕“大党建统领、大网格治理、大数据精准防控”的防控思路，打响了疫情防控阻击战。

“我是党员，我先上”“家里缺什么，我来帮你买”……在这场高度团结的人民保卫战中，池淮镇多路“红色力量”涌动战“疫”一线，万众一心、众志成城，坚决守好浙江“西大门”



战“疫”一线党旗红

这是一张饱含温暖的“红色通行证”，上面密密麻麻地盖有10个印戳——横龙村村委会、滩头村村委会、曹门村村委会、篁岸村村委会等等。2个多月来，党员赖新苏正是凭借这张“红色通行证”行走各村间，为33个卡口值守人员送上热腾腾的暖心饭菜。

2月1日，为充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用，实现“清存量、控增量”目标，池淮镇根据镇党委工作部署，在杭新景高速池淮出口卡点、乡镇交界卡口等11个重点路段卡口成立一线临时党支部，设立了33个路卡监测点，24小时全天候开展防疫检疫和健康检测。200余名党员志愿者和30余名干部在临时党组织的带领下，凝心聚力、迎难而上，成为了全镇抗击疫情一线最坚强的战斗队。

支部建在一线上、党旗飘在阵地上、党员冲在前线上。看着卡口执勤人员每天以泡面果腹，赖新苏的计划便在心中“盘算”，于是他印了一份“党员志愿者送爱心餐”特别通行证，跑遍了10个行政村，逐个盖印章。

说干就干。2月3日，一辆白色家用轿车开始奔驰在池淮镇的乡间村道上。一天下来，来来回回近50公里路，光送餐就得花费2个多小时。而这张特别的“通行证”也成为了他特殊的“荣誉勋章”。

“能吃上这么丰盛的饭菜，胃舒服了，心也暖暖的，防疫的动力更足了。”一传十，十传百，池淮镇自发组建的后勤服务队伍不断壮大，服务项目“花式翻新”：为卡口送矿泉水、送牛奶、送简易帐篷、捐款买棉被、捐赠口罩……一份份爱心汇集一线，党旗高高飘扬，为疫情防控注入了“红色动能”和强大的后备支撑。

据统计，全镇33个卡点严防死守，已累计检查车辆5656辆，检查人员1万余人次，其中劝返2860人。

“疫情危险一天不解除，我们就一天不撤退。”池淮镇全体党员用行动续写着入党时的铮铮誓言。

“红马甲”驻守网格阵地

在网格员鲁家萍家中，记者看到了她用来记录清单的一大叠香烟壳，辣椒、笋、味精、抽纸、火锅底料、舒肤佳、砂糖橘……近百张采购清单塞满了抽屉。细看发现，清单上半部分列着村民每家每户的需求，下半部分单独写了几行，是鲁家萍自行行为村里独居老人和困难户购买的东西。

从1月26日开始，鲁家萍在参加“鲁家卡口临时党支部”站岗执勤之余，还承担起了3个自然村的代购代办任务。每天，鲁家萍都会仔细梳理3个自然村100余户村民的物资采购清单，采购完毕，挨个打包，分发领取。绕过52个弯道，花上20分钟车程才能到达一个村庄，而鲁家萍最多的一天跑了6趟。

在池淮镇，像鲁家萍这样在抗疫中一身扑在网格上的网格员数不胜数。不同的阵地，同样的坚守。她们所到之处，都以“红马甲”现身，村民们亲切地管她们叫“红色管家”“红色代办员”。

从村头到村尾，每天用小喇叭一遍又一遍地播放疫情防控常识，劝导村民少出门、不聚集；连夜开展网格摸排，确保一户不落，做到一人一档；闻令而动，连夜赶赴高速路口、各大卡口接应返回人员，并紧急执行隔离措施……疫情防控期间，池淮镇随处可见“红马甲”的身影。

网格员还肩负起了宣传员、信息员、监督员、检查员等多种角色，但践行的是同一初心：坚守网格阵地，守护一方平安。

视联网+大喇叭 查漏补缺

为实现令行禁止，做好疫情防控工作，池淮镇第一时间成立了疫情应急防控指挥部，下设综合协调、信息宣传、物资保障、督查、防控和应急机动6个工作组，发挥好“四平台”的指挥枢纽作用，将原有的森林防火、环境保护、人居环境治理、社会秩序维护等社会管理职能以及前期的实战经验应用到疫情防控当中，切实提升疫情防控效能。

“油川村注意了，三岔路口发现有村民集聚，请网格员立即前去处理。”2月1日上午，从池淮镇综合信息指挥室发出了一道指令，同时，村广播将这道指令传达到了村里的各个角落。通过电子大屏幕可以看到，一位身穿红马甲的网格员立即从远处跑向集聚人群，劝导村民们解散。

工作人员坐阵乡镇综合信息指挥室，全天候盯着“天眼”摄像头捕捉到的镜头，一旦发现问题，立即利用喇叭隔空喊话，同时通知网格员紧急处置。这是池淮镇应急疫情防控系统运行的具体流程。从发现问题到解决问题，整个过程仅需数分钟。

池淮镇党委书记吕建介绍，目前池淮镇共设有324个“天眼”摄像头，覆盖了全镇25个行政村和1个社区，实现全镇72个网格无死角。依托“天眼”摄像头结合网格员移动“探头”，池淮镇搭建起了一套行之有效的应急疫情防控系统。

“通过‘天眼’摄像头，可以迅速发现镇内各种疫情防控风险问题，并及时‘派单’给相应的网格员。”吕建说，“这种人机结合的方式，一方面避免了过多村干部、村民集聚，另一方面也可以查漏补缺，提升防疫效能，在疫情阻击战中交出了满意的答卷。”